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Problem Seti 7
14.30 Ekonomide Istatistiksel Yontemlere Giris

Konrad Menzel

Son Gun: 14 Nisan 2009

Soru Bir

PDF @(z) ve CDF @(z)'li standart Normal Dagilimi daha yeni 6grendik. Daha sonra ¢ok
kullanacagimiz i¢in, kendimizi bu dagilima ahgtiralim.

1.
2.

H

z={3,-25,-2,-15,-1,-0.5,0,0.5,1, 1.5, 2, 2.5, 3} i¢in u = ®(z)’yi bulunuz.
Bolim (1)’deki cevabinizi kullanarak z = {0, 0.5, 1, 1.5, 2, 2.5, 3} icinu = 1 —
Pr(|Z] < z)yi bulunuz. Cevabinizi nasil elde ettiginizi aciklayiniz(matematiksel
ifadeler ile). Bu u’nun degerlerini en ugta gergeklesen sonucun “olasilik degerleri”
anlamina gelen “p-degerleri’ olarak adlandiracadiz. Bu yedi degeri ezberleyin-
daha sonra kesinlikle kullanacaksiniz.

z ={0.001, 0.005, 0.01, 0.02, 0.05, 0.10, 0.20} icin z = ®™(u)'yu bulunuz.

Bolim (3)'teki sonuglari kullanarak her bir u igin z = ®™(1 - u)'yi elde ediniz.
Bolum (3) ve (4)’teki sonug ve/veya yontemleri kullanarak z'yi elde ediniz. (3)’teki
her bir uicin 1 — Pr(|Z| < z) = u'dir. Z'nin bu degerleri “iki-tarafli a-dizey kritik
degerleri” olarak adlandirilir. Buradaki drnekte o = u’dur. Ornegin, soyle deriz,
“standart normal dagihimin (iki-tarafli) %10 kritik degerleri z =...’dir”. Daha sonra
bu cok faydali olacaktir, bu yedi degeri ezberleyin.

Son olarak, Bolum (2) ve (5)'te elde ettiginiz 14 z ve u degerini kisa bir tabloda
siralayiniz. z = 0 ve p = 1 ile baglayiniz ve Z'leri ilgili olasiliklari ile beraber sag
tarafta siralayiniz.

Soru iki

1.

Bir rasgele degisken X verilmigken, X’in standardizasyonu Z’yi tanimlayiniz ve
varyansini turetiniz.

. Varsayalim ki Xo0 Xi ~ N(1,2) dagilimli n = 20 gdzlemli bir i.i.d. érneklemin

ortalamasidir. Bu ortalamanin beklenen degeri ve varyansi nedir? Dagilimi nedir
(ipucu: Onerme 24 civarindaki ders notlarina bakiniz)? Orneklem ortalamasi

X50'in 0.75 ile 1.25 arasinda olma olasihgi nedir?

Problem Seti 5’te, k i.i.d. Ustel rasgele degiskenin ortalamasinin (ve toplaminin)
sonlu dagilimini belirlemek igin buklim formulind kullandik ve ortalamanin



dagihma bagl olmadigini da belirttik. k i.i.d. rasgele degigkenin toplaminin
varyansi nedir? Ortalamalarinin varyansi nedir? Ustel RVlerin (zerindeki
ortalamalarin normal dagilima yaklastigini (problem set 5‘in cevap setinde) fark
ettik. Bu 6zelligin Ustel dagihma 6zgu oldugunu dugunur muasunuz?

Soru Ug

Varsayalim ki ortalamasi x ve varyansi 3 olan bir normal dagilimdan n buyudklugunde bir
rasgele drneklem secildi ve ortalamasi, X,,, hesaplandi.

1. Xy'in ortalama p'nun 0.1 kadar etrafinda olma olasiliginin en az %90 olmasi igin n

ne olmalidir?!

2. X.in ortalama p'nun 0.01 kadar etrafinda olma olasiliginin en az %90 olmasi igin

3.

n ne olmaldir?

Yahoo! tecribeme dayanarak, online reklam gosterimlerinin etkinligini belirlemek
icin denek ve kontrol farkliliklarina bakiyordum. Aylik satiglarin standart sapmasi
(6lcekli) 15.00 dolardir ve ortalama haftalik aliglar kontrol grubu igin 1 dolar ve
denek grubu icin 1 dolar + &'dir. EGer kontrol grubundaki gozlemlerin yalnizca
%25’ine ve denek grubun %75'ine bakmakla sinirlandiriimis olsaydim, Xt - Xc
arasindaki farkin varyansi ne olurdu? Burada Xt tim denek kisilerinin érneklem
ortalamasi ve X biitiin kontrol kisilerinin ortalamasidir. Xt - Xc > 0 olasiliginin en
az %95 olabilmesi icin, N ne kadar buyuk olmak zorundadir? Denek ve kontrol
gruplari i¢in érneklem ortalamasinin normal dagihmli oldugunu varsayiniz. Bunu
genel § icin yapiniz ve 6 = 0.5 dolar ile & = 0.10 dolar i¢in hesaplayiniz. N’nin bu
degerleri buylik mi? Sonuglari yorumlayiniz.

Soru Dort

Bir tablo, hesap makinesi, internet, simulasyon, veya bagka herhangi bir yéntemi (kopya
hari¢) kullanarak asagidaki kritik degerleri belirleyiniz:

1.

2.

T ~ tdagilimi: 1 — P(|T| < t;dof) = 0.05, dof = 5, 10, 20, 30, 50. Bunlar Normal’in
0.05 kritik degerleri ile nasil karsilastinlir? (dof: serbestlik derecesidir, CN)

X ~ x2 dagilimi: P(X > x;k) = 0.05, k = 1,2,3,4,5,100. Bunlar Normal'in 0.05
kritik degerleri ile nasil karsilastiriir? (ipucu: k ile bdl ve ortalama gibi bir seyin
kara kokinu al. k =1'e yogunlas ve sadece ylUksek serbestlik derecelerini
N(k,2.k)'nin kritik degerleri ile karsilastir.)

Bu...



Soru Bes

Y1/kq,
Y2 /k
varyansina ne olur? (ipucu: iki i.i.d. y? rasgele degiskenin toplami ne olur? O zaman,
onlarin ortalamasinin varyansi nedir? Peki onlarin k;lerinin toplamina ve ortalamasina
ne demeli?) Oranin yakinsadigi ortalamanin hangi dagilima ait oldugunu dutsinursintz
(k1'i sabit tutarak).

Y1 ~ x2, ve Y, ~ yiiken nin dagilimi nedir? k,— oo iken, payin degerine ve



